

РАЗДЕЛ II

СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ И ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УДК 343.8

Е. А. Большакова, М. Б. Тропина

*Кузбасский государственный технический университет
им. Т.Ф. Горбачева, Кемерово, Россия*

ЗНАЧЕНИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ СОВЕРШЕННЫХ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ

научный руководитель: д.ф.н., профессор кафедры истории, философии
и социальных наук Золотухин В.М.

В данной статье понятие террористического акта и его специфика рассматриваются с точки зрения проведения криминалистических мероприятий, необходимых для эффективного расследования. Обращается внимание на необходимость комплексного подхода к проведению подобного рода экспертиз для объективного выявления всех обстоятельств, приведших к совершению террористического акта. Подчеркивается необходимость применения современных методов и технологий при проведении криминалистических экспертиз.

Ключевые слова: безопасность, криминалистическое исследование, террористический акт, правоприменение.

В современном мире одной из актуальных проблем является борьба с терроризмом, имеющая свою специфику, специальные методы и формы реагирования на ее профилактику, предотвращение и устранения последствий совершенных террористических актов. Это касается решения вопросов устранения социально-экономических [Михайлов В. Г., Михайлова, 2017], социокультурных [Золотухин, Степанцова, 2015], правоприменительных [Козырева, Тарасенко, 2020], уголовно-исправительных [Гришко, 2020] и иных вопросов, которые так или иначе связаны с возникновением и осуществлением террористических актов. С точки зрения криминалистики, особую значимость представляют исследование социальных угроз, в рамках исследования поведенческих стереотипов [Золотухин, Порхачев, 2019] и социокультурной реакции как на последствия террористического акта, так и возникновение потенциальных страхов возможных в будущем террористических актов.

В Указе Президента Российской Федерации от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» деятельность террористических и экстремистских организаций названа в числе основных уг-

роз государственной и общественной безопасности Российской Федерации. Обращается внимание на необходимость решения социально-экономических, демографических и идеологических проблем, связанных с устранением существующих угроз национальной безопасности России.

К непосредственному проявлению терроризма следует отнести состав преступления, закрепленный в ст. 205 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) – террористический акт. Законодатель, описывая в ч. 1 ст. 205 УК РФ действия, составляющие террористический акт, дублирует положения п. 3 ст. 3 Федерального закона «О противодействии терроризму» от 06.03.2006 № 35-ФЗ: «Под террористическим актом понимается совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях дестабилизации деятельности органов власти или международных организаций либо воздействия на принятие ими решений, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях» [УК РФ, 1996].

Как правило, расследование террористических актов в силу особенностей данного вида преступлений имеет определенную специфику, она касается использования специальных знаний при расследовании данного вида преступлений [Криминалистика, 2018, с. 81]. По террористическим актам наиболее часто назначаются следующие виды экспертиз:

- судебная взрывотехническая экспертиза;
- судебная пожарно-техническая экспертиза;
- судебная баллистическая экспертиза;
- судебно-медицинская экспертиза;
- судебная трасологическая экспертиза.

Каждая из перечисленных экспертиз при расследовании террористических актов имеет свою специфику.

Например, судебная взрывотехническая экспертиза решает многие вопросы, стоящие перед следствием и судом. Практика расследования преступлений,

совершенных с применением взрывных устройств (далее – ВУ), показывает, что данная экспертиза назначается во всех случаях. В следствии специфики, но редко, используются другие виды экспертиз, такие как дактилоскопическая, трасологическая, пожарно-техническая, автотехническая и т.д. Это обусловлено тем, что в большинстве случаев террористические акты совершаются с применением взрывных веществ и устройств. Связано это с тем, что взрывное устройство обладает рядом характеристик, дающих преимущество террористам по сравнению с другими орудиями совершения подобных преступлений:

- наличие мощной разрушающей силы взрыва, что позволяет увеличить количество жертв за счет расстояния, на которое может распространяться взрывная волна;
- наличие возможности программирования взрыва на определенное время при инициировании действия со стороны жертвы или с использованием радиосигнала [Лапин, 2019, с. 112].

Для реализации своих преступных умыслов преступником применяются взрывные устройства, состоящие из заряда взрывчатого вещества и конструктивно соединенного с ним средства инициирования, которое размещается в корпусе или другой оболочке [Кочои 2018, с. 50].

Не смотря на существование большого перечня экспертиз, которые могут быть назначены в рамках криминалистических исследований при расследовании совершенных террористических актов, раскрываемость данной категории преступлений находится на низком уровне. Со стороны государства принимаются разного рода усилия, которые ориентированы на оптимизацию мероприятий для профилактики, пресечения, раскрытия и расследования преступных деяний, совершенных с использованием взрывных устройств. Помимо этого правоохранительным органам и органам правоприменения необходимо приобретать специальные технические средства противодействия взрывным устройствам. Сотрудникам, имеющим отношения с противостоянием террористических угроз необходимо совершенствовать знания и навыки оперативно-розыскной и экспертной работы. Необходимо также применять современные,

специально разработанной в криминалистике методики расследования криминальных взрывов, подкрепленной новейшими ее достижениями [Агапова, 2020, с. 51]. Все это необходимо для своевременного предотвращения террористических актов в будущем и для снижения социальной напряженности в обществе, связанной с подобными явлениями.

В связи с многообразием объектов (служебные помещения и офисы, государственные, муниципальные и общественные учреждения, разнообразные транспортные средства, аэропорты, железнодорожные вокзалы, станции метро, автобусные и автомобильные стоянки, театры и другие культурно-развлекательные центры, магазины, рестораны, гостиницы, санатории, армейские казармы, проведение мероприятий, связанных со значительным скоплением людей) исследования взрывотехническая экспертиза, носящая комплексный характер должна проводится не только экспертами взрывотехниками, но и специалистами других отраслей знания: физики для выявления физических закономерностей; химики для выявления химических свойств применяемых веществ [Горбачева, Золотухина, Игнатова, Носкова, Феофилова, 2020, с. 47], физики и т.д. Например, подлежит установлению наличие и/или отсутствие на предметах остатков микрочастиц, оставшиеся от взрывчатого вещества, что является основанием для определения типа взрывчатого вещества.

Судебно-медицинские эксперты формируют заключения относительно медицинских показателей человека, оценки его биологических показателей, которые связаны с жизнедеятельностью и функциями организма человека. К числу типичных вопросов, которые выясняются в процессе судебно-медицинской экспертизы при взрывах, следует отнести:

- повреждения, обнаруженные на теле человека, причинены в результате взрыва или нет;
- расстояние, которое было между взрывным устройством и потерпевшим;
- определение позы потерпевшего в тот момент, когда ему было причинено повреждение;

- оценка соответствия повреждений на теле потерпевшего тем повреждениям, которые выявлены на его одежде;
- другие вопросы.

Судебная экспертиза психофизиологических процессов человека также имеет большое значение при расследовании террористических актов. Это связано с психическими особенностями лиц, совершивших преступление террористического характера. Выявление принадлежности исполнителя(ей) к определенной социальной и/или этнонациональной группе. Все это способствует установлению не только объективных обстоятельств, но и субъективных факторов, приведших к совершению преступления.

Таким образом, в заключение необходимо отметить следующее.

Для повышения эффективности борьбы с террористическими угрозами экспертное исследование должно быть объективным, опираться на современные научные исследования в различных областях знания. Специалисты должны уметь применять не только полученные знания, но различные методики, необходимые для установления и прогнозирования применения тех или иных веществ при совершении террористических актов. В рамках проведения экспертиз, планировании отдельных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий должна учитываться последовательность их проведения. В этом случае существенным принципом является одновременность и параллельность производства необходимых действий и/или мероприятий. Существенным является следующее:

- на первоначальном этапе расследования и проведения экспертиз целесообразно устраниТЬ имеющиеся противоречия в показаниях подозреваемых (обвиняемых) при проведении очных ставок. Это позволяет восполнить отсутствие на начальном этапе расследования достаточных сведений о психологических особенностях допрашиваемых;
- при определении последовательности проведения допросов по данным уголовным делам необходимо тщательно анализировать имеющуюся информацию об иерархическом построении террористического формирования, межлич-

ностных конфликтов и проявлении социокультурных и социально-экономических противоречий внутри него.

Современная экспертиза характеризуется переходом от изолированных исследований, которые ограничены использованием данных одной области знания и/или техники, к комплексным исследованиям. С помощью судебно-психологической экспертизы открывается возможность выявления мотивации террористов. Обоснована целесообразность назначения посмертной судебно-психологической (судебной психолого-психиатрической) экспертизы в отношении террористов-смертниц, а также в случае посткриминального суицида террористов в период проведения досудебного расследования.

Судебно-следственная практика свидетельствует о необходимости назначения судебно-психиатрической, судебно-психологической и психолого-психиатрической экспертизы по делам о преступлениях террористического характера несмотря на отсутствие в нормативно-правовой базе и специализированной литературе рекомендаций по назначению судебных экспертиз, направленных на изучение психического состояния террористов.

Таким образом, судебная экспертиза является опосредованным средством доказывания, проводимым специальным субъектом с целью получения фактов, которые могут быть установлены только с помощью экспертного исследования. Это является одним из элементов преодоления сложности процесса доказывания по уголовным делам о терроризме, которым противостоят устойчивые преступные группы со сложной внутренней организацией, в структуре которой могут находиться специалисты различных областей знания (физики, химики, психологи, юристы и т.п.).

Библиографический список

Агапова П.В. Преступления террористической направленности. Научно-практический комментарий к нормам УК РФ. –Москва, Издательство Проспект 2020. – 120 с.

Горбачева Н. А., Золотухина Н.А., Игнатова Е. Д, Носкова Д. О. Феофилова А. В. Влияние социальных факторов на развитие химической науки. / Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты : сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ Посвящается 300-летию Кузбасса и 70-летию КузГТУ. (второй выпуск) / под ред. В. М. Золотухина, В. Г. Михайлова ; КузГТУ – Кемерово, 2020. – 319 с. С. 44-49.

Гришко А. Я. Особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных за преступления экстремистской направленности. // Вестник Кузбасского института, 2020. – № 1 (42). – С. 29–35.

Золотухин В. М., Порхачев В. Н. Формирование и раскрытие человеческого потенциала в российском социокультурном пространстве. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия Гуманитарные и общественные науки, 2019. – Т 3. – № 2 (10). – С 145-150.

Золотухин В. М., Степанцова Е. В. Социокультурный аспект правовой нормативности в России. // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств. 2015. – № 31. – С. 105–111.

Козырева М. В., Тарасенко А..А. Трансформация российской идентичности и ее влияние на специфику уголовного правоприменения. / Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты : сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ Повсвящается 300-летию Кузбасса и 70-летию КузГТУ. (второй выпуск) / под ред. В. М. Золотухина, В. Г. Михайлова ; КузГТУ – Кемерово, 2020. – 319 с. – С. 69-75.

Криминалистика: учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. И. В. Александрова. 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2018. –376 с.

Кочои С. М. Противодействие терроризму: политика и право // Вестник ЮУрГУ. Серия: Право. 2018. № 1. С. 50-57.

Лапин Е. С. Оперативно-розыскная деятельность: учебник и практикум для среднего профессионального образования. – Москва: Издательство Юрайт, 2019. – 337 с.

Михайлов В. Г., Михайлова Я. С. К вопросу об эколого-экономическом мониторинге современных предприятий // Экономика и управление инновациями. 2017. – № 3. – С. 73–80.

Уголовный Кодекс Российской Федерации : федер. закон от 13 июня 1996 г. N 63-ФЗ : [ред. от 31.07.2020] // Собрание законодательства Рос. Федерации. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.

Zolotukhin V., Bel'kov A., Stepantsova E., Kozyreva M., Tarasenko A. Demographic and migration policy in the mining region and its impact on the ecological consciousness of the population 040115 – <https://doi.org/10.1051/e3sconf/20171504015>

*E.A. Bolshakova, M.B. Tropina
T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia*

THE IMPORTANCE OF CRIMINALISTICS IN INVESTIGATIONS OF COMMITTED TERRORIST ACTS

supervisor: D. F. N., Professor of history, philosophy and social Sciences Zolotukhin V. M

In this article, the concept of a terrorist act and its specificity are considered from the point of view of carrying out forensic measures necessary for an effective investigation. Attention is drawn to the need for an integrated approach to conducting such an examination for objective identification of all the circumstances that led to the commission of a terrorist act. The necessity of using modern methods and technologies in conducting forensic examinations is emphasized.

Keywords: safety, forensic research, terrorist act, enforcement.